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Программное содержание
Образовательные задачи:
Грамматика:
продолжить учить образовывать глаголы приставочным способом существительные - суффиксальным способом (лимонница, крапивница и др. барабанщик — балалаечник и др.)
содействовать правильному употреблению в речи неизменяемого существительного пианино.
Словарь:
- закреплять умение подбирать к словосочетаниям слова, близкие по смысл) (бегут-летят-мчатся и др.)
- обогащать речь детей сравнениями (плетемся как сонные мухи, как черепахи летим как стрела, как пуля и др.)
- познакомить детей с явлением многозначности слов (крыло самолета - крыле птицы — крыло бабочки, ножка стула — ножка гриба — ножка бабочки)
Звуковая культура речи
- продолжать учить детей произносить одну фразу с разной интонацией (ласково строго, удивленно)
-   учить   произносить   одну   фразу   с   разной   интонацией   (ласково,   строго удивленно)
- учить произносить звуки по подражанию
Связная речь:
- вызывать речевую активность дошкольников;
- расширить активный и пассивный словарь детей;
- развивать диалогическую речь детей;
- совершенствовать лексико-грамматическую сторону языка;
Развивающие задачи:
-   развивать   познавательные   способности   детей,   умение   выделять   главное строить предположения, сравнивать, называть общее и отличное;
вызвать     интерес     детей     к    познанию    явлений    языка    и     речи,     ь экспериментированию со словом.
Воспитательные задачи:
- воспитывать у детей чувство любви к родной земле, к природе;
- создавать условия для формирования опыта мужского и женского поведения (мальчики берут на себя самые трудные обязанности, проявляя силу, смелость,
выносливость, умение быть защитником девочки)
Ход занятия:
Сегодня у нас необычное занятие. К нам пришли гости. Давайте с ними поздороваемся, Ребята, сегодня мы отправимся в путешествие. (Звучит металлофон) Что это? Что случилось? (Предположение детей: "Ветер дует", "Что-то упало'")
- давайте узнаем у волшебного зеркала: "Свет мой зеркальце скажи, да век правду доложи" (зеркало не показывает) Давайте строго попросим. Опять ничего не показало. Я догадалась, надо спросить ласково. (Дети ласково просят, зеркало отвечает - меняется картинка)
- Что же случилось? ("Радуга упала", "Ветер сдул радугу") Да дети, радуга рассыпалась на мелкие кусочки. А кто знает, что такое радуга и когда она бывает? ("Радуга бывает после дождя. Она разноцветная дута") Правильно молодцы. Радуга - это радость. Раньше говорили: "Кто под радугой пройдет, то: всю жизнь счастлив будет" Как нам радугу собрать, где ее искать? Послушайте (играет музыка 2-3 секунды "птицы щебечут") Это птицы, они нам подсказали что радуга упала в "стране Языка", Но найти ее будет не просто. Давайте превратимся в волшебников. Они все могут делать. Попробуем? (Одеваем атрибуты и говорим слова) Ну теперь отправляемся в дорогу, встаньте парами пошли. Мы с вами идем в Стране Языка. Ой, смотрите "Город Звуков".
Давайте с вами вспомним, чем звук отличается от буквы (Звук мы говорим и слышим, а букву видим и пишем) Посмотрите это кубик, но он не простой, на нем изображены разные картинки. Сейчас по очереди вы будете кидать кубик, какая картинка выпадет, такую вы будете изображать звуком. (Дети выполняю' задание) Хорошо, Пошли дальше. На пути у нас "Город слогов" Смотрим Зайчик, он просит нас помочь посчитать слоги в словах. Посмотрите, что это за слово "Кот" - сколько в кем слогов (1 слог). Давайте проверим с помощью руки Значит напротив слова ставим цифру 1. Картинки со словами: Лиса - 2, Собака -3, Черепаха -4. Молодцы, справились. Пошли дальше. Вот мы пришли в "Город; Слов". Здесь нам надо придумать слова - которые называют разных музыкантов А эти карточки будут для вас подсказкой. (Показываю карточку с изображением "барабана") Как называют музыканта, который играет на барабане' (Барабанщик) (Карточки: пианино - пианист, балалайка - балалаечник, скрипка;
- скрипач, труба — трубач, гитара — гитарист).
Вот какой оркестр у нас получился, А нам пора дальше, Что это? Следующий город - "Город Предложений", А теперь каждому я дам схему предложения, а вы подумайте, что же это за предложение (Дети выполняют: задание)
Пойдемте дальше. Как хорошо идти по лесной дорожке в солнечную погоду. Как мы пойдем? (Весело, бодро, радостно подпрыгивая) Осторожно мы вошли в лес! Как нужно идти по лесу? (тихо, аккуратно, осторожно) Почем? (В траве живут кузнечики, ежики, бабочки. Им нельзя мешать, можно испугать, наступить) Внимание! Мы проходим мимо поляны, на которой сидит волчья
стая. Теперь мы не пойдем, а побежим. Как мы побежим (быстро, помчимся, полетим как пуля, стрела, самолет, ветер),
А теперь мы устали. Нет сил идти дальше. Теперь мы не идем, а бредем, плетемся, тащимся, еле-еле, как черепахи. Давайте отдохнем (звучит музыка -дети лежат - релаксаций)
Отдохнули - пойдем, Я вижу реку, только через нее нет моста. Мост мы с вами построим из камней, а скреплять камни мы будем волшебными словами. Камень тяжелый. Мы будем называть, что еще может быть тяжелым. Я говорю "тяжелый чемодан"'. Что это означает? (Чемодан много весит). Кто из вас придумал, что еще может быть тяжелым (сундук, корзина, сумка, может быть тяжелый день - трудный день, когда много дел).
Камень холодный. Что еще может быть холодным? (Чай, молоко, снег, ветер, мороженное, сосулька). (Дети ставят нарисованные камни). Опасно и трудно переходить по узкому мосту, можно в речку упасть. Как вы думаете, кто первым должен пройти по мосту - мальчики или девочки? Почему вы так считаете? (Мальчики смелые, сильные, помогают девочкам преодолеть препятствие)
Дети по одному переходят "речку", мальчики помогают девочкам.
Мы оказались на углу. Как много здесь цветов! А это кто порхает над полянкой? Бабочка. Она много летает и наверняка знает, куда упала радуга. Но сначала бабочка решила поиграть с нами в прятки. А чтобы нам легче было ее найти, оставила под разными цветами свои следы - рисунки. Если мы увидим изображение, похожее на ее крыло или ее ножки, это означает, что мы идем верным путем. Откроем первую картинку, Что это? Верно, крылья самолета. Какие они? (Железные, толстые, прочные, прямые) А у бабочки какие крылья? (Разноцветные, нежные, волнистые, тонкие). Можем ли мы пойти по этой тропинке? Откроем вторую карточку. Это крылья птицы. У птицы на крыльях перья, а у бабочки пыльца. Что под этим цветком спрятано? (Крылья бабочки). Как интересно! Крылья есть у самолета, и у птицы, и у бабочки Чем похожи все эти крылья? (Нужны, чтобы летать по воздуху). Нашли мы верную дорожку. Снова перекресток. Куда пойти? Попробуем заглянуть под этот цветок. Что это? (Ножка гриба). Для чего грибу ножка? (Чтобы расти из земли) Какая ножка у гриба? (короткая, толстая)
В случае затруднений педагог спрашивает: "Она длинная? Она тонкая?" Попробуем открыть следующую картинку. Что это? (Ножка стула) Для чего у стула четыре ножки? (Чтобы устойчиво стоять на полу) Какие ножки у стула? (Деревянные, твердые, прямые) Похожи эти ножки на ножки бабочки? Почему? (У бабочки ножки тонкие, маленькие)
Откроем следующую картинку. Чьи это ножки (Жука) Похожи ножки жука на ножки бабочки? Посмотрим, правильно ли мы решили. Вот мы и нашли бабочку. Она нам хочет загадать загадку: Догадайтесь, как зовут моих подружек. Одна из них желтого цвета и по цвету похожа на лимон. Ее называют... лимонница. Другая очень любит капусту. Ее зовут... правильно капустница. Третья любит крапиву. Это крапивница. Крапивница по цвету похожа на шоколадку, поэтому люди называют ее шоколадницей. (Педагог после каждого правильного ответа помещает на пособие изображения бабочек на леске, прикрепленной к обратной стороне. Дети находят кусочки радуги, собирают радугу)
Вот и засияла на небе разноцветная радуга, всем людям даря счастье и улыбки У кого-то улыбка появилась на лице, у кого-то в сердце.
Закончилось наше путешествие. А теперь мы снова станем людьми, но в душе останемся чуть-чуть волшебниками. Всем детям расскажем, как мы радугу собирали, что видели и что узнали.
